每周五出版



每周末为您讲述有温度的故事



故事主角: 丁瑰军、张培松 故事地点: 苏州观前街、吴江 故事时间: 2015年、1980年以来

听到汽车撞断桥栏杆的声音,让出租车停车,下车,发现落水的汽车,边跑边脱衣 服,下水救人……一气呵成的救人动作背后,是因为他有一个简单的想法——

"我救了,我才能心安"

本报记者 徐海军



2015年11月7日凌晨3点左右, 丁瑰军第五次浮出水 面。

持续了近30分钟的救援,耗尽了丁瑰军的力气,"再下 去的话, 也许我就上不来了。"

一件随手而为的事

SUV汽车经过苏州观前街草桥 时, 失控撞断桥栏杆落入河中。

"我当时就在附近的出租车 里,那段路不算热闹,所以撞击 声、落水声都非常明显。"丁瑰军 说,听到撞击声后,出租车司机放 慢了车速,"我跟司机说,你停下 来,我下去看看。"

下车后, 丁瑰军一眼扫到了 已落入河中的汽车,转身冲出租

这天凌晨2点左右,一辆 车司机喊了一句"你先报警,我去 救人"后,他一边快速跑向汽车落 水位置,一边将手机放入上衣口 袋, 随后脱掉上衣, 跳入水中。

> 丁瑰军是吉林人,2012年来吴 江工作。与很多东北人一样,他为 人爽气,一直是朋友眼中的热心汉

> 即便说起3年多前的这段救人 经历, 丁瑰军也只是说:"碰巧遇 到,随手而为罢了。"

隔绝了离他仅1米左右的落水 军,把昏迷男子拽上车顶。

在黑暗的河水里, 在杂乱的 车厢里, 丁瑰军两次下潜, 终于 清出了那个大的车零件。第三次 下潜,他摸到了坐在副驾驶室的 一名男子。

"副驾驶室上的人已经昏迷 了,完全没办法自救。我好不容 易憋着气解开了安全带,但拽了 两次,还是没拽上来。"丁瑰军 说, 第四次下潜, 他终于把这名 男子救了上来。

此时, 最先浮出水面的两名 男子已经缓过神来,配合着丁瑰

"我给他做了人工呼吸,后来 他吐了一口水, 开始喘气。虽然 还没有清醒, 但至少已暂时脱离 危险了。"丁瑰军说,虽然他想继 续对昏迷男子施救,但时间已不

从事故发生,到昏迷男子喘 气,时间已过去约20分钟,但最后 一个落水者还没找到。

此时,气喘吁吁的丁瑰军,满 脑子只剩一个念头,"再拼一次?再

"又潜到车厢里摸了一遍,但很 可惜,没摸到。"丁瑰军遗憾地说。

一件危险重重的事

11月的凌晨,河水已近冰

感受着刺骨寒冷的丁瑰军没 有丝毫退缩。跳下河时, 两名 男子已浮出水面。两名男子扶 着车厢,两眼无神。丁瑰军从 他们口中得知,车内还有2个

"与河水相比,还有两个人 没有浮出水面,这才是最让人感 觉冰冷的。所以,在确认两名男 子暂时没有危险后, 我决定先把 车里的人救出来。"丁瑰军说, 他尝试拉了一下车门, 但因为水的 压力,车门没能拉开,"只能等,等 水灌进车里,车门内外压力平衡一 些,才能把车门拉开。

焦灼的等待中, 丁瑰军一边盼 着河水尽快灌进车里, 好早点把车 门拉开。而另一边, 他又担心灌到 车里的水,会让车里的人彻底出不

"中间拉了几次,终于拉开车门 后,马上一个猛子扎进了车厢。"丁 瑰军说,因为撞击,车里已乱成一 团,一个大的车零件卡在车厢里,

一件意料不到的事

丁瑰军第五次浮出水面时, 救援人员已经赶到。

"尽力了。再下去的话,也 许我就上不来了。"丁瑰军爬上 岸后,找到自己的衣服,准备拿 手机给朋友报个平安,并让朋友 接他回去。

然而, 丁瑰军诧异地发现, 手机不见了。

无奈, 丁瑰军只得借了围观 群众的手机,叫来了朋友。

"朋友把我送到一家旅馆,

二天, 朋友还是气不过, 就向媒体 曝光了我手机被偷的事情。"丁瑰军

因为朋友的曝光, 媒体才得 知,凌晨冒死救人后悄悄离开的英 雄,竟然还有这样意想不到的遭 遇。也正是因为朋友的气不过,悄 悄离开的英雄,又回到了人们的眼

2015年, 因见义勇为, 丁瑰军 获评苏州好人。对此荣誉, 丁瑰军 说:"当时下水救人的原因很简单, 给我买了干净的衣服、鞋子。第 我见到了,我救了,我才能心安。"

当了一辈子的邮递员,跑过百万公里邮路,在路上见义勇为,救过溺水女孩,照 顾孤寡老人……

38年邮路一路传送爱心

每天送包裹、送信件、送报纸, 张培松当了 整整38年的邮递员。

张培松走过的邮路, 累计超过百万公里。这 一路上,他除了送包裹、信件,还曾救过溺水 的小女孩, 背过被车撞倒的老人去医院, 给孤寡 老人送去过温暖……他一路前行,一路传送爱

为送邮件, 半夜走回家

张培松的老家在黎里,成 电信线务工,平时的工作就是 在马路上安装电线。1980年1 月,张培松被调至松陵邮政部 门工作,从此开始了邮递员的 牛涯。

步行三四十公里。早上8点多, 张培松从三角井旁的邮局出发, 沿着固定的邮递路线,一路向北 走到尹山湖附近,沿路派送报 纸、信件和包裹。

走到尹山湖,已接近中午, 此时信件差不多已经送完。稍作 休整后,张培松会小跑着赶回邮 局,准备干下午的活,一路往南

每天早上,张培松从黎里汽车 为一名邮递员之前,他是一名 站坐班车来松陵汽车站,傍晚再乘 班车回到黎里。

但送件总有意外。1981年2 月,春节前的一天下午,张培松一 路往南递送邮件,走到半路时已是 下午3点半, 手中还剩下最后一份 在1980年代, 当邮递员是 信件, 需要送到南厍。按照这样的 一份苦差事,没有电瓶车、摩托 速度,送完邮件就没法赶上回家的 车,每天背着几十斤重的大邮包 班车,张培松没有选择第二天再

送, 而是继续走下去。 最后一个信封里装的是一位老 人的退休工资单。"那时我想,快过 年了,老人家也希望尽快拿到工资 单,好去领钱置办年货。"张培松

送完信件赶到老松陵汽车站 时,已经是下午5点半,最后一班 车已经开走。那天,张培松走回黎 里,到家时,已接近晚上11点。

邮路上做好事不留名

一次, 他在送邮件的路上, 遇到 一个小女孩落水了。

"当时南厍旁有一条小河, 河边都是草棚, 我走在河边, 突 然看见河里有个东西在'咕嘟咕 嘟'冒泡,走近一看,原来是一 个小女孩。我扔下邮包,跳进河 里。"张培松说,抓住了小女孩 的手,他一边往岸边游,一边奋

等他把女孩抬上岸,岸边已 经围满了人, 小女孩的呼吸此时 已停了。

谁知, 围过来的人中没有一 个懂得急救。小女孩的奶奶这时 也赶到了现场,抱着小女孩,不 知怎么办才好。

"那时我突然想起来父亲教 我的一个'土办法',把溺水的 人脸朝下,横着放在牛背上,让 牛不停转圈, 让溺水的人把水吐 出来。"张培松说,他赶紧让村 民牵了一头牛过来。

张培松的"土办法"确实有

张培松天生一副热心肠。有效, 牛驮着小女孩转了十几圈, "哇"地一声,吐出了一大口水。恢 复意识后, 小女孩大声哭了出来。 看到小女孩脱离危险,张培松默默 地背起了邮包,继续去下一个地方

> "当时用'土办法'也是没办 法的事,现在急救知识普及了, 再遇到溺水的人,建议大家使用 更科学的急救办法。"张培松认真 地说。

> 1985年,张培松被调回黎里, 开始在黎里镇上送件。有一天早 上,他在邮局门口救了一个摔倒的

"当时我出门倒垃圾,有位老人 摔倒在地上,旁边已经围了不少 人。有人告诉我,老人是被车子蹭 了一下才摔倒的,不过肇事者已经 逃了,他们不敢救,怕担责任。"张 培松说,他当时也没多想,扶起了 老人,把老人背到了1公里外的医 院。他帮老人垫付了治疗费用,等 老人的子女来到医院, 便默默离开

为独居老太读了18年家书

里,住着一位年近七旬的老太

在黎里镇上送件,张培松每 太。她独自一人居住,子女时常寄 天都会经过文思弄。这条弄堂 信过来。但老太太不识字,每次读 信都要去请教当老师的邻居, 时间



长了,老太太也不好意思。有一天,她 松又照顾了多名独居老人。 叫住了送信的张培松。

"她跟我说,小伙子,你能不能帮 我个忙,给我念念信?我就说好的。" 张培松说,从那以后,每次有信来,他 都会为老太太读信。平时, 他还会顺路 帮老太太买点米和菜,跟她拉家常。

2004年,老太太过世,张培松给 老太太读了18年的家书。此后,张培

2009年以后,张培松被调往莘塔、 平望、芦墟等地工作。2017年, 汾湖片 区的四个邮局合并成汾湖投递部,张培 松在投递部做管理工作, 出去跑的机会 比以前少了,但他依然关注着身边的老 人。每天下班吃完饭,他都会出去转 转,问问附近居民,有没有需要照顾的 独居老人。